

食品安全高压下，天水幼儿园血铅事件更让人匪夷所思

陈青白

2025年7月初，甘肃天水麦积区褐石培心幼儿园发生严重的铅中毒事件，233名幼儿经检测血铅异常。

甘肃天水市联合调查组在7月8日发布了调查处置情况通报。警方侦查发现，该幼儿园负责人、投资人竟然默许后厨人员使用“明确标识不可食用”的彩绘颜料作为食品添加物，制作含铅严重超标的三色红枣发糕、玉米卷肠包等食物，给幼儿园的孩子们食用。

目前，园长朱某琳、投资人李某芳等8人已被刑拘。

据通报里发布的数据，孩子们在幼儿园吃的这两种食物里，铅含量分别高达1052毫克/千克、1340毫克/千克。

按照食品安全国家标准中食品污染物铅的限量0.5毫克/千克标准，这两种食物内的铅含量超标2000多倍。

这样的结果，让人难以置信。

化工颜料早在20年前随着“苏丹红”的禁止就被全面禁止了。

之后在三聚氰胺事件的催动下，2009年，食品安全法诞生。近年来，监管部门对食品安全领域违法行为保持高压的打击力度，随着科技的发展，一些添加剂被踢出了食品可添加名录，食品里能添加什么不能添加什么，《GB 2760-2024 食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》也在不断更新，给出了明确的依据。

今年2月8日，落葵红、密蒙黄、酸枣色等6种食品添加剂被禁用。

化工颜料禁止添加在食品中，如果添加了就是违法行为。

培心幼儿园的负责人和厨师却将包装上明确标注着

“不可食用”的颜料，添加到了孩子们的食物里。

据央视新闻报道，天水市政府副市长、市公安局局长郭庆祥介绍案件的侦办进展：经天水市公安局麦积分局7月3日立案侦查，培心幼儿园园长、法定代表人朱某琳，投资人李某芳2人为进一步扩大生源，增加收益，同意后厨人员牛某元、贺某霞通过网络购物平台购买不可食用的彩绘颜料，在幼儿园部分面点制作过程中非法添加使用。

用廉价含铅颜料替代食品着色，制作出色彩炫丽的食物，来“扩大生源、增加收益”，如此错位的经营理念，堂而皇之的违法犯罪行为，竟然能一路“绿灯”躲开了监管，持续多年。

对比价格，食品色素比如胭脂红色素，在电商平台售价为每千克99元、红曲红每千克45元。而工业颜料的售价便宜一半以上。

园长同意，后厨人员牛某元、贺某霞通过电商平台购入颜料，稀释添加，警方现场查获大量颜料残留。

这些铅超标的食品，幼儿园负责人和后厨人员有没有吃目前不得而知，但幼儿园的孩子们和老师们却都吃了。223名幼儿血铅异常，部分幼儿园的老师们血铅也严重超标。

早在2016年，原食品药品监管总局、教育部就曾联合发布《关于进一步加强中小学校和幼儿园食品安全监督管理工作的通知》，要求中小学校校长和幼儿园园长是校区（园区）食品安全第一责任人，禁止采购和使用无食品标签、无生产日期、无生产厂家及超过保质期的米、面、油等食品原料和食品。另外，要加强中小学校和幼儿园食品安全监督抽检，将高风险食品原料及食品、餐饮具和供餐

单位配送食品列为重点抽检对象，及时向社会公布监督检查和抽检结果。

涉事幼儿园位于天水市麦积区褐石小区，2022年6月取得办学资格证，8月下旬正式招生入园，迄今已运行了近三年。冰冻三尺非一日之寒。如此多的幼儿血铅严重超标，绝非是吃一餐或一天的三色红枣发糕、玉米卷肠包就能导致的后果。

据澎湃新闻此前报道，已有从该幼儿园毕业的学生检测出血铅超标。

在7月8日当地发布调查情况通报之前，该幼儿园多名孩子的家长反映，在天水本地医院检测，孩子的血铅指标“正常”，但到西安市中心医院检测后却超标严重。

一位来自甘肃天水市的家长告诉澎湃新闻，她的孩子“在天水那边通知我们血铅检测结果33.78ug/L，来西安检测结果是441ug/L。”

出现如此悬殊的检测数据，背后是什么原因，目前尚不清楚。

五天时间，天水市联合调查组以详尽的调查披露了此次幼儿园铅中毒事件的原委，后续幼儿和老师的治疗工作还在开展中，相关责任人必将受到法律的严惩。

而这件事再次敲响了食品安全的警钟长鸣：

食品安全容不得半点含糊，守护食品安全，不仅是为了孩子，也是为了我们每个人的未来，是身体健康也是生活品质。

（来源：澎湃新闻）

我国建立完善食品安全风险隐患内部报告奖励机制

新华社北京7月7日电（记者赵文君）记者7日从市场监管总局获悉，要推动建立完善生产经营单位食品安全风险隐患内部报告奖励机制，发挥食品从业人员“内部知情人”作用，鼓励其主动参与监督，推动生产经营单位落实食品安全主体责任，有效防范风险隐患。

近日，国务院食安委发布《关于推动建立完善生产经营单位食品安全风险隐患内部报告奖励机制的意见》。按照意见部署，2025年12月底前，重点领域及较大生产经营单位将率先建立实施该机制；2026年12月底前，机制将覆盖至其他食用农产品和食品生产经营单位、进口食品进口商及代理人、出口食品生产企业等。

意见指出，食品从业人员可通过“全国食品安全内部知情人举报系统”，选择向所在单位或市场监管部门报告风险隐患，生产经营单位相关负责人收到报告后，需及时组织核查，核查属实的要尽快整改到位，不断提升食品安全管理水平；鼓励单位坚持物质奖励和精神激励相结合，依据隐患大小给予报告人员不同程度的奖励，对报告重大隐患的予以重奖。

意见鼓励生产经营单位设立专项奖励资金，支持从业人员报告隐患，引导知情群众反映身边风险，确保取得实效。

“全国食品安全内部知情人举报系统”上线

新华社北京7月3日电（记者赵文君）记者3日从市场监管总局获悉，市场监管总局开发的“全国食品安全内部知情人举报系统”近日正式上线运行。

该系统聚焦激活食品生产经营单位内部知情人机制，畅通从业者及关联人员举报食品安全违法线索的渠道，与“全国12315平台”形成联动，推动构建“全民参与、全程监督”的食品安全社会共治格局。

该系统支持实名与匿名双轨举报模式，通过技术手段严格保护知情人信息，并实行“全国统一接收、编码、分派”的闭环管理机制，举报人可实时追踪办理进度。市场监管总局将定期分析全国线索数据，精准识别行业“潜规则”及区域性风险隐患，推动监管部门快速响应、靶向治理。

目前，公众可通过市场监管总局官网、地方市场监管部门官网登录该系统。对核实有效的举报，监管部门将按规定给予奖励。这一举措旨在凝聚社会合力，让每位知情人能成为食品安全“监督员”，共同守护“舌尖上的安全”。

近日，国务院食安委发布《关于推动建立完善生产经营单位食品安全风险隐患内部报告奖励机制的意见》，旨在发挥食品从业人员“内部吹哨人”作用，鼓励其主动参与监督，推动生产经营单位落实食品安全主体责任，有效防范风险隐患。据报道，市场监管总局开发的“全国食品安全内部知情人举报系统”已经上线运行。

多年来，食品安全监督主要依赖监管部门进行专项检查、日常检查、不定期抽查等，虽然效果显著，但也存在“视觉盲区”。比如，有的店家应付检查搞一套，之后脏乱差如故。有的餐饮店经营场所不固定，经常变换“马甲”，仅靠监管部门难以跟踪追击。外卖平台准入宽松、审核形同虚设，为不少“幽灵外卖”提供了寄生之所，监管难度大大增加。在传统监督方式之外，食品安全需要更多“眼睛”盯，才能保障全天候在线。

其实，食品安全领域“内部吹哨人”已在各地发挥作用。2024年7月，江西赣州市一家鸡排店员工举报，该门店存在苍蝇污染食物、烹炸用油20多天不换、一块抹布擦完地板擦冰箱等卫生安全隐患，为当地市场监管局提供了线索；2024年8月，江苏南通一家酒店厨师在菜肴中掺入止泻药庆大霉素，该酒店另一名员工发现后大胆举报，让这种无良行径得以曝光。此外，不少地方市场监管部门聘请外卖骑手担任监督员，用“随手拍”捍卫食品安全。社交网络上，也有博主发起“和外卖小哥一起去找干净馆子”的挑战，就是基于外卖小哥对餐饮卫生状况最了解。

餐饮领域的内部举报，从各地实践上升为监督机制，说明“内部吹哨”管用、实用。食品安全，既与消费者健康息息相关，也事关餐饮从业者的饭碗乃至餐饮行业的长远发展。鼓励内部知情人举报，是为食客考虑，其实也是为餐饮业者着想。“内部吹哨人”不是企业告密者，恰恰相反，他们是食品安全和企业声誉的勇敢卫士。餐饮企业的内部员工既有责任也有义务吹哨，国家版的举报系统上线，就是让“知情想报”与“知情上报”之间的路更加通畅，让食品安全监管时时守在每一家餐饮店。

值得点赞的是，国家食安委不仅鼓励“内部吹哨”，还明确了可以举报的范围，同时要求给予举报人物物质奖励和精神激励，“小隐患小奖，大隐患大奖”，对报告重大隐患的予以重奖，旨在用实实在在的奖励激励更多知情人成为举报人。更为重要的，在机制上为举报人消除后顾之忧。比如市场监管总局的举报系统支持实名与匿名双轨举报模式，通过技术手段严格保护知情人信息，并实行“全国统一接收、编码、分派”的闭环管理机制，更好保护举报人的安全。

民以食为天，食以安为先。多一双眼睛就多一份监督，多一份监督就能多一份保障。“内部吹哨人”化身舌尖守护者，可以让食品安全更警醒。

（来源：《北京晚报》）

233名幼儿血铅异常背后，专家详解如何防铅治铅

李佳英

近期甘肃天水发生的儿童铅中毒事件牵动无数家长的心，敲响了整个社会关注儿童铅中毒的警钟。

7月8日，甘肃天水市联合调查组发布关于天水市麦积区培心幼儿园幼儿血铅异常问题调查处置情况的通报。根据通报内容，经侦查，涉案人员朱某琳、李某芳同意该园后厨人员通过网络平台购买彩绘颜料，稀释后用于部分食品制作。7月3日凌晨，公安部门将其藏匿的剩余颜料查获。经检验，查获颜料含铅（包装明确标识不可食用）。

此次事件暴露出食品安全监管的漏洞，也警示社会，关注铅暴露风险。铅中毒症状隐匿，初期可能仅表现为脾气暴躁，但危害会随铅积累逐渐显现，而且铅中毒对儿童危害极大。中山大学孙逸仙纪念医院深汕中心医院临床营养科医师曾欢婷告诉21世纪经济报道记者，铅中毒对儿童的危害极大，且损伤往往是不可逆的。

铅中毒并非仅存于工业污染区，生活中亦有铅暴露风险。含铅油漆、劣质玩具、传统工艺制作的食品容器、室内外尘土等，都可能成为铅中毒的来源。

对此，主动筛查显得尤为重要。广东省妇幼保健院儿童保健科副主任医师黄维勇向21世纪经济报道记者透露，临床接诊患者多通过对儿童主动血铅监测筛查发现。除一次住院部发现的急性重度中毒昏厥惊厥病例外，主动监测发现的病例远多于因症状就诊的病例，而且轻微或短期铅中毒症状通常难以察觉。

铅中毒初期症状隐匿

通报内容显示，截至7月7日晚10时，天水市麦积区培心幼儿园251名幼儿已全部检测。根据血铅标准认定，血铅异常233人、正常18人。培心幼儿园相关联的渭北幼儿园、慈爱幼儿园、蒙迪爱幼儿园采样检测结果均正常。目前，有关部门已组建专家全力开展医疗救治工作。

经对食品留样等223份样本进行检测，221份样本检验合格，培心幼儿园2份样本检验不合格。一份为早餐留样的三色红枣发糕，一份为晚餐留样的玉米卷肠包，两份留样铅含量分别为1052毫克/千克、1340毫克/千克，均超出食品安全国家标准中食品污染物限量0.5毫克/千克的标准。

目前，公安机关以涉嫌生产有毒、有害食品罪，将朱某琳、李某芳等8人依法刑事拘留，对另外2人依法采取取保候审强制措施。

铅中毒对儿童的危害极大，曾欢婷指出：“铅中毒的主要靶器官是神经系统，患者常表现为神经行为异常，如注意力不集中、多动冲动、记忆力下降、头痛易怒，甚至是不可逆的智力损伤。”她补充道，消化系统的症状表现为食欲减退、反复脐周绞痛、便秘或呕吐。若发病时间长，患儿可能出现贫血相关症状，表现为面色苍白、乏力等；牙齿和指甲出现“铅线”；有些儿童还可能出现生长发

铅暴露途径有哪些？

铅中毒，其实是一个不容忽视的公共卫生问题。

《儿童铅中毒特性及临床诊治研究进展》研究显示，我国儿童铅中毒呈现明显地域差异：内陆地区流行率高于沿海，城市工业区显著高于普通市区及乡村。

值得注意的是，铅中毒并非仅存在于工业污染区。生活中，亦有无处不在的铅暴露风险。世界卫生组织报告揭示，儿童铅暴露的主要来源中，食品占47%，室内外尘土占45%，饮水占6%，空气及其他占2%。

曾欢婷举例称，含铅油漆、染料、某些劣质化妆品或玩具，儿童接触或误服的风险极高。某些传统工艺制作的食品容器，如釉上彩陶瓷餐具、水晶玻璃器皿，若用于盛放食物或醋等调味品，可促进铅溶出污染食物导致中毒。从事铅冶炼、含铅油漆施工、印刷等接触铅行业的人员，其头发、衣物、皮肤上可能沾染铅尘带回家中，导致家人“二次暴露”。

其实，一些皮蛋和爆米花中存在铅。黄维勇特别强调，虽然皮蛋、爆米花等食品可能含铅，但除非长期大量食用，一般不会导致中毒。

值得警惕的是，儿童铅中毒防治专家、上海交通大学医学院附属新华医院儿科学教授、教育部和上海市环境与

儿童健康重点实验室副主任颜崇淮观察到，近年来群体性铅中毒事件较少，更多是由于民间偏方和传统习俗。例如，江西、福建等地儿童多因使用红丹粉（四氧化三铅）或黄丹粉（一氧化铅）等中药偏方中毒，浙江儿童则常见因锡壶盛酒或锡箔产业导致铅暴露。

黄维勇告诉21世纪经济报道记者，临床上所见多为散发案例。此外，红丹粉（四氧化三铅）或黄丹粉（一氧化铅）在广东与湖南交界的部分地区仍有口耳相传的使用情况，但近年来已极为少见。

出现铅中毒怎么办？

关于主动监测的介入标准，通常是血铅浓度越低越理想。目前，防治标准日趋严格。2021年世界卫生组织（WHO）的《铅暴露临床管理指南》建议：只要血铅超过50μg/L，就有必要采取干预措施，美国CDC建议不超过35μg/L。

多位临床医生提醒，当发现铅暴露，通常应立即远离暴露源并立即就医，临床处理原则包括脱离可疑污染源以及加强营养支持。目前，通过输注金属螯合剂或口服铅络合剂是临床主要的驱铅手段。

曾欢婷强调，医生会评估血铅的浓度，启动不同的治疗方案，必要时需进行驱铅治疗。驱铅治疗需要在专业医生的严格指导下进行，切勿自行购买或服用“排铅”产品。

另外，通过营养干预，利用营养素的竞争与保护作用，可减少铅的吸收、促进排除并缓解毒性。例如，富含蛋白质食物如鸡肉、鱼肉等促进铅排泄。富含钙（如牛奶、豆制品、绿叶菜等）、锌（贝壳类、坚果、瘦肉等）、铁（红肉、肝脏等）的食物拮抗铅毒性。富含维生素C食物（新鲜果蔬）促进铅与螯合剂结合，加速排出。需要注意的是，营养支持不可替代医疗干预。

高血铅水平患儿治疗后需定期复查，黄维勇表示，出院后4至6周内常需进行血铅监测。药物螯合剂可降低血液铅浓度，但铅在骨骼积淀后，可从骨骼中重新释放，进而导致血铅浓度反弹。若反弹程度达到治疗标准，需进行第二次或第三次驱铅治疗。此外，铅中毒对脑部的损害在重症病例中不可逆程度尤为明显，而且铅对神经系统发育的危害较大且持续时间较长。长期随访至关重要，除血铅监测外，还需定期评估认知发育（如智力、能力发展）情况。

黄维勇进一步提醒，预防铅中毒需家长和社会环境共同注意：避免儿童接触工厂等污染源，从事相关工作的家长回家后需洗手、换衣；定期进行体检和血铅监测；减少在马路边玩耍以降低汽车尾气影响。此外，皮蛋和爆米花等食品含铅量较高，日常少量食用无妨，但不宜经常食用。

（来源：21世纪经济报道）



保障校园食品安全

教育部印发《中小学校园食品安全和膳食经费管理工作指引》，聚焦校园餐关键领域和薄弱环节，细化操作流程和规范标准。根据工作指引，学校每学期应面向师生和家长分别组织开展一次食品安全及满意度测评，对供餐质量、价格、卫生、服务态度等进行全面评价，并将意见反馈情况向师生和家长反馈。

新华社发 朱慧卿作

「内部吹哨」，让食品安全监管没有盲区